Модуль№1.  «Линейная  и векторная алгебра»
Практическое занятие №1.
Действия над матрицами. Квадратные матрицы 2-го и 3-го порядка. Методы вычисления определителей 2-го и 3-го порядков.


Из лекции №1 мы познакомились с понятием «матрица» и знаем, что определены действия над матрицами, к которым относятся умножение матрицы на число сложение матриц,  умножение матриц. 


1.Найти 
[image: image1.wmf]B
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, если 
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Решение: 
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Ответ: 
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2. Найти матрицу 
[image: image5.wmf]ÀB
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, если 
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Решение: Для матриц А и В определено сложение матриц, так как матрицы А и В одинаковой размерности.
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Ответ: 
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3. Найти матрицу 
[image: image9.wmf]2
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, если 
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Решение: Во-первых, надо заметить, что для матриц определено сложение матриц. поэтому  
[image: image11.wmf]2
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 нужно понимать как :

[image: image12.wmf](
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Далее, так как только  для матриц одинаковой размерности определено сложение матриц, то матрица E кроме того, что является  единичной матрицей должна быть квадратной матрицей 3-го порядка, так как матрица A –квадратная матрица 3-го порядка. 
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Ответ:
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4. Пусть 
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. Найти произведение матриц 
[image: image17.wmf]ÀB
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 и 
[image: image18.wmf]BÀ
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Решение: Найдем  
[image: image19.wmf]ÀB
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. Выясним вопрос, возможно ли произвести действие  
[image: image20.wmf]ÀB

×

.Матрица А – прямоугольная матрица  размерности 
[image: image21.wmf]23

´

,  В –квадратная матрица 3-го порядка, т.е. число столбцов матрицы А равно числу строк матрицы В, а это значит, что для матриц А и В определено умножение матриц. Далее, определим размерность матрицы произведения матриц A и B, размерность матрицы C:  
[image: image22.wmf]233323
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, т.е. матрица  C –прямоугольная матрица размерности 
[image: image23.wmf]23
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. Теперь, перейдем к непосредственному вычислению 
[image: image24.wmf]ÀB
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Найдем 
[image: image26.wmf]BÀ

×

, но сначала выясним вопрос о  возможности  данного действия. В –квадратная матрица 3-го порядка, матрица А – прямоугольная матрица  размерности 
[image: image27.wmf]23
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,  таким образом,  число столбцов матрицы В  не равно числу строк матрицы А (
[image: image28.wmf]32
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), а это значит, что  произведение  
[image: image29.wmf]BÀ
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 не сушествует.

Ответ:
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5. Проверить, коммутируют ли матрицы  А и В , если 
[image: image31.wmf]1223
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Решение: Для того, чтобы  матрицы А и В коммутировали, необходимо выполнение  равенства  
[image: image32.wmf]ABBA
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. Матрицы А и В являются квадратными матрицами, одного и того же порядка,  значит,  умножение  матриц, как
[image: image33.wmf]ÀB
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,  так и  
[image: image34.wmf]BÀ
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 для матриц А и В определено.  
Находим  
[image: image35.wmf]ÀB
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Находим  
[image: image37.wmf]BÀ
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Таким образом, 
[image: image39.wmf]ABBA

×¹×

, т.е. матрицы  А и В не коммутируют.


Ответ: матрицы  А и В не коммутируют.


6. Транспонировать матрицу  
[image: image40.wmf]123
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Решение: Запишем первый, второй и третий столбцы матрицы  А, как первую, вторую, третью  строки матрицы  
[image: image41.wmf]T
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 получим  матрицу  
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Ответ: 
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7. Вычислить определитель матрицы  
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Решение: 
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Ответ : 
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8. Вычислить с помощью « правила треугольников» определитель матрицы  
[image: image47.wmf]312
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Решение: 
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Ответ: 
[image: image49.wmf]39.
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9.  Найти 
[image: image50.wmf]22
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 элемента 
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Решение: В исходном определителе 
[image: image53.wmf]713
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 вычеркиваем вторую строку и второй столбец, как указанно в индексах минора 
[image: image54.wmf]22
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Ответ:  
[image: image56.wmf]22
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10.  Найти 
[image: image57.wmf]11
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 элемента 
[image: image58.wmf]11

a

 определителя 
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Решение: В исходном определителе 
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 вычеркиваем первую  строку и первый столбец, как указанно в индексах минора 
[image: image61.wmf]11
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Ответ:  
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11. Найти 
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Решение: 
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 элемента 
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: вычеркиваем первую строку и третий столбец в исходном определителе:
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Далее находим 
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Ответ:  
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12. Найти 
[image: image75.wmf]12
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 элемента 
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Решение: 
[image: image78.wmf](
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: вычеркиваем первую строку и второй столбец в исходном определителе и получаем : 
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 Затем,  находим 
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Ответ:  
[image: image85.wmf]12
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13. Вычислить методом разложения по элементам второго  столбца   определитель матрицы  
[image: image86.wmf]312
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Решение: Во втором столбце  определителя 3-го порядка три элемента 
[image: image87.wmf]122232
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 которые имеют  соответственно алгебраические дополнения 
[image: image88.wmf]122223
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. Согласно свойству  определителя 3-го порядка(лекция №1), а именно определитель равен сумме произведений элементов, какой- либо строки (столбца) на их алгебраические дополнения.

 будем иметь:
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Находим миноры 
[image: image90.wmf]1222
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, а 
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. Для нахождения  
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в исходном определителе вычеркиваем первую строку и второй  столбец, получаем:
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Для нахождения  
[image: image94.wmf]22
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в определителе вычеркиваем вторую строку и второй столбец, получаем:


[image: image95.wmf](

)

(

)

22

32

34231266.

34

M

-

==×--×-=-=

-

 

Для нахождения  
[image: image96.wmf]32
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в определителе вычеркиваем третью строку и второй столбец, получаем:
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 Найденные миноры подставляем в  выражение (А):
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Ответ: 
[image: image99.wmf]39.
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14. Вычислить методом понижения порядка (или «методом зануления»)  определитель матрицы  
[image: image100.wmf]312

051

324

B

-

æö

ç÷

=-

ç÷

ç÷

-

èø

.


Решение: Запишем определитель матрицы В: 
[image: image101.wmf]312
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В первом столбце 
[image: image102.wmf]B
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 присутствует нулевой элемент 
[image: image103.wmf]21
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. Если сложить элементы 
[image: image104.wmf]11
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 и 
[image: image105.wmf]31
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, то получим нуль. Значит, складываем соответствующие элементы первой и третьей строки 
[image: image106.wmf]B

D

, при этом элементы первой строки не изменяются, а элементы второй строки после выполненных действий соответственно изменяются:
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Теперь в первом столбце 
[image: image108.wmf]B
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 имеем два нулевых элемента  
[image: image109.wmf]2131
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 располагается  первой строке и первом столбце 
[image: image112.wmf]B
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, мысленно в 
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вычеркиваем первую строку и первый столбец  и записываем  в виде произведения  элемент  
[image: image114.wmf]11
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 умноженный на (-1) в степени суммы вычеркнутой первой строки и первого столбца и определитель, оставшийся после вычеркивания (этот  определитель будет иметь порядок ниже, чем исходный ):
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Ответ: 
[image: image116.wmf]39.
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( Замечание: определитель матрицы  
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в 8, 13 и 14 примерах практического занятия №1 вычислен тремя методами вычисления определителя 3-го порядка.)

15. Вычислить определитель матрицы 
[image: image118.wmf]100
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Решение: Матрица В – квадратная матрица 3-го порядка является матрицей треугольного вида, так как  все элементы над главной диагональю (элементы главной диагонали 
[image: image119.wmf]11
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) равны нулю. Поэтому 
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  будет равен произведению элементов главной диагонали:
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Ответ: 
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